

# 15 ЛЕТ НА СВЯЗИ С ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ

**В 2022 году «Фонд содействия кредитованию малого и среднего бизнеса, микрокредитная компания» отмечает 15-летие. О том, каких результатов удалось достичь за это время и какие изменения произошли в работе фонда, рассказывает исполнительный директор организации Александра Питкянен.**

— В этом году фонд отметил свое 15-летие. Много ли изменилось с тех пор в деятельности организации?

— НКО «Фонд содействия кредитованию малого и среднего бизнеса, микрокредитная компания» учреждена 29 октября 2007 года на основании постановления правительства Санкт-Петербурга и входит в комплекс организаций, образующих инфраструктуру для поддержки и развития малого и среднего бизнеса на государственном уровне.

Начальный объемом активов фонда в 334 млн рублей на сегодняшний день достиг цифры в 9,3 млрд рублей. Из данной суммы на программу предоставления поручительств приходится 4,9 млрд рублей, на программы микрофинансирования зарезервировано 4,4 млрд рублей. Фонд создавался как региональная гарантийная организация.

В 2007 году поручительство по кредиту могло достигать только 15 млн рублей, в настоящее время мы работаем с более крупными лимитами до 100 млн рублей и являемся вторым по величине в РФ гарантийным фондом. В последнее время бизнес стал активнее обращаться за получением поручительства и микрозаймов, на это влияет в том числе и то, что сегодня предприниматели лучше информированы о мерах государственной поддержки. С 2016 года наблюдается стабильная положительная тенденция роста спроса на программы фонда. Наибольшие скачки объемов оказанной поддержки пришлось на 2017 год — 47% по сравнению с 2016 годом, а также на 2021 год — 40%. В 2022 году рост заинтересованности предпринимателей по сравнению с 2021 годом составил 37%, и эта тенденция сохраняется из года в год.

Программа микрофинансирования действует с 2010 года. С 2017 по 2022 год максимальная процентная ставка годовых по договору займа постепенно снизилась с 10 до 5%. С октября 2020 года фонд предоставляет займы под процентную ставку, не превышающую ключевую ставку Банка России. В настоящее время фонд выдает предпринимателям займы на два года в размере до 5 млн рублей по процентной ставке, не превышающей 5% годовых, размер ставки зависит от вида деятельности компании.

— В последние годы один кризис сменяется другим. Каковы результаты работы фонда за весь период и как для фонда складывается 2022 год? Сколько предприятий и в каком объеме получили поддержку?

— С 2007 года фондом заключено более 5700 договоров поручительства на общую сумму свыше 43 млрд рублей. Объем привлеченных под поручительства фонда кредитных средств составил более 104 млрд рублей. В 2022 году по программе предоставления поручительств было заключено более 400 договоров на общую сумму свыше 4,4 млрд рублей, это позволило предпринимателям привлечь кредитные ресурсы в объеме 9,7 млрд рублей.

Стоит отметить, что фонд осуществляет программу микрофинансирования с залоговым обеспечением, а также предоставление займов без залогового обеспечения. За весь период



работы программы микрофинансирования выдано более 2530 займов на сумму свыше 6,3 млрд рублей. В 2022 году — 400 займов на более чем 1,3 млрд рублей. С 2021 года особенно активно ведется работа с самозанятыми гражданами, в фонде они могут получить финансовую поддержку в размере до 500 тыс. рублей без залога под 3% годовых на срок до 24 месяцев. За весь период действия программы выдано 87 займов на сумму 32,9 млн рублей. В 2022 году — 75 займов на 29,1 млн рублей.

Каждый следующий вызов стимулирует появление новых программ. В «пандемийный» период оказанная предпринимателям поддержка стала серьезной опорой для предприятий Петербурга, эффективность программы предоставления займов без залогового обеспечения для поддержки и возобновления деятельности, в целях сохранения занятости субъектов МСП можно оценить по цифрам: в 2020–2021 годах помощь компаниям на сумму свыше 3 млрд рублей под 1–3% годовых позволила поддержать 17,6 тыс. рабочих мест.

В 2022 году активы фонда были пополнены из бюджета Санкт-Петербурга на 1 млрд рублей. 500 млн рублей из этой суммы 136 компаний получили по процентным ставкам от 1 до 5% годовых по программе микрофинансирования с залоговым обеспечением, 200 млн рублей выдано 44 компаниям под 1–3% годовых по программе предоставления микрозаймов без залогового обеспечения субъектам малого и среднего предпринимательства для поддержки и возобновления деятельности, в целях сохранения занятости, средства по ней были реализованы в течение нескольких недель. Еще 66 компаний получили поддержку по уникальной программе для обрабатывающих производств. На эти цели правительством было отведено 300 млн рублей, финансирование получено предприятиями по ставке в 1% годовых и также без залогового обеспечения.

— Какая работа была проведена и продолжает вестись фондом для достижения задач по оказанию мер государственной поддержки сектору МСП?

— Наша организация принимала активное участие в рабочих группах Корпорации МСП по разработке стандартов национальной гарантийной системы, частью которой являются региональные гарантийные организации, как наша. Статус микрокредитной компании с государственным участием, полученный в 2010 году, позволяет оказывать прямую помощь субъектам МСП посредством выдачи льготных микрозаймов. Упомянутые выше специальные программы без залогового обеспечения, работающие с 2020 года, — оперативная реакция на вызовы экономики.

Мы изучали опыт финансовых институтов других стран, чтобы трансформировать эти кейсы под конкретные условия экономики РФ. Работа с российскими экспертами позволила «настроить» инструменты под экономические реалии нашей страны. Сегодня для развития сектора МСП выступают как федеральные, так и индивидуальные муниципальные программы. Регионы самостоятельно определяют условия поддержки, учитывая их особенности и бюджет. Вся эта работа выполняется фондом с одной единственной целью: быть тем финансовым плечом для предпринимателей, которое способно помочь выстоять в любой экономической шторм.

— На производственный сектор сегодня ложится большая ответственность по импортозамещению. Как с текущей обстановкой справляются производственные предприятия, какие задачи они решают?

— С одной стороны, кризис — трудный период, с другой — время возможностей. Перезагрузка бизнес-процессов ведет к новому качественному витку российского рынка. Программа поддержки для предприятий из сферы для обрабатывающего производства

стала серьезным подспорьем для многих предприятий города. Приведу примеры.

ЗАО «Адрия и К» уже 29 лет производит бытовую и промышленную химию. Компания обратилась за финансовой поддержкой в фонд по уникальной программе без залогового обеспечения для обрабатывающих производств. Заемные средства под 1% годовых были использованы на закупку необходимого сырья и позволили обеспечить бесперебойную работу предприятия. Благодаря этому удалось увеличить количество производимой продукции, не срывать поставки конечным потребителям и выполнять контрактные обязательства в прежнем объеме.

АО «АВА Гидросистемы» 30 лет является производителем оборудования для различных отраслей промышленности. Основное направление деятельности — разработка, изготовление, ремонт и сервисное обслуживание промышленного, транспортного, энергетического, испытательного и прочего гидравлического оборудования. Предприятие получило заем также по программе для обрабатывающих производств. Пополнение оборотных средств позволило произвести дополнительную закупку материалов и увеличить производственные мощности компании.

Доступные финансовые ресурсы позволяют предприятиям не просто выживать в кризис, но и думать о развитии, наращивании оборотов, что сегодня особенно требуется в условиях импортозамещения.

— Работа любой организации — это прежде всего люди. Каких главных критериев успеха придерживается коллектив фонда, чтобы достигать высоких результатов, которыми фонд регулярно демонстрирует?

— Во-первых, люди должны быть профессионалами. Во-вторых, все как один должны стремиться к общей цели, и для этого она должна быть совершенно четко определена. В-третьих, нужна усердная и планомерная работа, направленная на результат. Эти принципы работы являются для нас основой.

В фонде за 15 лет сложился крепкий сплоченный коллектив. Высокий уровень клиентоориентированности сотрудников нашей организации — также значительный вклад в общее дело. Мы ежедневно держим связь с предпринимательским сообществом Петербурга, чтобы помогать своевременно. Каждый запрос тщательно прорабатывается. Благодаря этому появляются программы, которые становятся доступной альтернативой банковскому кредитованию, ведь оно сегодня под силу не всем, но требуется очень многим. Мы планируем и дальше вести работу по оказанию поддержки сектору МСП вне зависимости от кризисных ситуаций.

**НКО «ФСКМСБ МКК»**

Тел. +7 (812) 640-46-14, эл. почта: info@credit-fond.ru  
Адрес: Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. Б  
Сайт: www.credit-fond.ru